

漂泊30年,终于有了归期

失忆男子看抗疫新闻记起家乡,民警帮忙找回家人

本报记者 陈佳妮 通讯员 张小慧 李依朵

近日,云和县,57岁男子朱家明在民警的帮助下,终于找到了自己的家人。

1990年,27岁的朱家明从贵州前往福建务工。在工地打工期间,朱家明不慎脑部受伤,丧失部分记忆,记不得自己是哪里人。2015年,好心的工友雷丽珍夫妻要回云和县老家,因为放心不下漂泊在外的朱家明,便将他一起接回云和。

今年2月底,朱家明在电视上看到一条关于贵州的疫情新闻,勾起了他的回忆,家乡的情况也慢慢清晰起来。

后来,云和县公安局城南派出所根据朱家明回忆起来的信息,找到了他在贵州老家的亲人。

一别30年,流浪辗转,所幸,朱家明的老母亲还健在,4个兄弟姐妹也都安好。

终于有了音讯

“我叫朱家明,应该是贵州赤水人。”看新闻恢复一些记忆后,朱家明在雷丽珍夫妻陪同下,来到派出所,向民警提供了一些简单的信息,希望找回家人。派出所值班副所长雷岳松根据信息核实后,却发现查无此人。雷岳松初步判断,因朱家明多年在外未回,户口可能被注销了。

由于当时找寻时间已近凌晨,考虑到疫情期间求助人的健康及安全,民警让雷丽珍夫妻和朱家明先回家休息。

当晚,雷岳松继续开展调查,并联系上了贵州赤水复兴镇当地派出所民警。在对接找寻朱家明相关个人信息时发现,多年前复兴镇长江村的确有一名叫

朱家明的村民被报失踪。经核实确认,该村民就是朱家明。

此后,当地民警联系上长江村村委干部了解到,朱家明原住地已经拆迁,却不知其一家搬至何处。次日,当地派出所民警实地走访朱家明原居住地周边住户,得知了朱家明家属现住址。几番周折后,终于有了朱家明家人的联系方式。

当朱家明得知城南派出所民警已经联系上了自己家人时,不禁落泪,连连感谢。

工友好心收留

当雷岳松问及朱家明多年未归家的缘由时,朱家明满是无奈地说,“不是不想回去,而是回不去。不过,坎坷波折后也算有了好结果”。

原来,1990年,朱家明脑部受伤失忆

后,携带的一代身份证也在打工期间丢失,又未曾及时补办。为了谋生,朱家明通过熟人介绍,多年辗转于各个工地打工,虽是避免了饥饿交迫的困境,却一直在外漂泊居无定所。

2003年,事情有了新的转折。那一年,朱家明在福建建阳某工地打工期间,同云和籍的雷丽珍夫妻相识,之后,便租住在雷丽珍家中。

2015年,雷丽珍夫妻因家里有事准备返回丽水云和家中,考虑到朱家明生活情况不太稳定,在征求朱家明同意后,带着他一起回到了丽水云和。

“那一刻,我真的感觉有了归属。他们就像我的家人一样,让我感到温暖”,朱家明在回忆时说。

相离30载团聚

如今,在民警及热心群众的帮助下,朱家明一家终于团聚。

“差点以为见不到你了,还在就好,还在就好……”当视频通话接通的那一刻,朱家明83岁的老母亲,同儿子含泪相望。

聊天中,朱家明得知,家里83岁老母亲和4个兄弟姐妹安好,这让他心中的石头总算落了地。但是,自己的父亲却于18年前离世。未曾尽孝于父亲跟前,朱家明满是自责和愧疚。

为让朱家明能够顺利归家,雷岳松多次联系贵州赤水市复兴镇辖区派出所民警,办理落实朱家明相关身份信息。

近日,民警前往雷丽珍夫妻家中,看望等待回家的朱家明,看着正在和家人视频的朱家明满是欣喜介绍身边人时,民警不禁感慨,这场时隔30载的团聚,让这段漂泊未定的日子有了归期。

“河道警长”护生态

春到江南,又到鱼虾繁殖期。近日,东阳市公安局东阳江派出所民辅警,充分履行“河道警长”职责,不间断巡查山塘水库和溪流河道,及时查处非法电鱼、炸鱼等行为,全力护卫辖区良好生态。图为民警巡查河道时打捞垃圾。

通讯员 徐步文



父亲的债,儿子“砸锅卖铁也要还上”!

法官法外留情,为诚信者送去司法善意

本报记者 张宇洲
通讯员 刘竹柯君 吴月媛

本报讯 “谢谢法官信任我,钱还完了,我也能安心了!”“不用感谢我们,最应该谢的其实是你自己”……近日,玉环市的小王在还完最后一笔执行款后,向法官张荣栋道谢。和一些被执行人与执行法官之间剑拔弩张的关系不同,刚刚替父亲还完钱的小王和执行法官张荣栋有着颇深的交情。

事情要从2017年7月说起,那时小王的父亲王某因开设赌场罪,被法院判处有期徒刑3年10个月,罚金加上追缴获利的金额共23万元。该案于2019年9月进入执行程序,执行法官按照规定,向被执行人发送执行通知书、财产报告

令等相关材料。从以往的经验来看,被执行人身在监狱,还钱的概率并不高,不过其名下有一套房产,将房产拍卖后足以还清罚金。

该案的转机出现在几笔或五千或一万的执行款进账,这让张荣栋感到意外。经过查询,张荣栋联系上了还款人小王,小王表示,他名下经营了一家烟酒店,收入还不错,愿意帮父亲把钱还了。随后,张荣栋了解到,小王现在和自己的母亲、女儿住在该房子里,母亲年近七旬身体不好,女儿还在读书,烟酒店成为家中唯一的经济来源。与此同时,小王的妹妹今年患癌症去世了,为给妹妹看病,家中已花去不少积蓄。

面对这样的一家人,张荣栋没有选择简单粗暴将房产“一拍了之”,经得

领导同意后,他放缓了处置被执行人家产的动作,给了小王更多的时间和善意。

小王也并没辜负这番善意,来到法院,带着社区证明,表示愿意为父亲的罚金作担保,在2020年2月28日前一定把钱付清。春节前夕,小王还特意电话告知张荣栋,过年期间是生意旺季,只要生意好,就能提前履行完毕。

然而春节到了,小王的店却因为疫情开不了门,本来预想的收入变成了零。张荣栋主动联系上了小王,询问其家里的情况,小王坚定地表示:“法官你放心,虽然暂时没有收入,我砸锅卖铁也会把这笔钱还上!”

最终,小王兑现了自己的承诺,还清了父亲的执行款。

演技拙劣,仍有人上当

通讯员 蔡蓓蓓

本报讯 近日,乐清市公安局芙蓉派出所接到辖区群众报警称,在微信上购买额温枪被骗了72000元。民警迅速破案,目前嫌疑人已被依法刑拘。

2月21日,报警的余先生在微信中看到一则贩卖额温枪的信息,便添加了卖方徐某的微信。徐某向余先生发去身份证和营业执照后,余先生转账72000元,打算购买200把额温枪。但随后的10多天里,徐某以各种理由搪塞拖欠交货。然而,徐某用拙劣演技欺骗余先生的同时,仍不断在朋友圈发布贩卖额温枪的信息。最终,余先生选择报警。

此后,芙蓉派出所民警根据余先生等被骗人提供的信息,锁定了位于安徽池州的嫌疑人徐某,并发现徐某涉嫌诈骗的总案值在50万元左右。近日,在安徽警方的大力协助下,芙蓉派出所民警将藏匿在安徽的犯罪嫌疑人徐某抓获。

为爱痴狂? 被骗175万!

通讯员 邓春花 周侗

本报讯 龙泉女子刘某某与杭州男子杨某某网恋后,两年时间竟被骗175万余元。近日,龙泉市法院在线审理了该案,以诈骗罪判处被告人杨某某有期徒刑12年,并处罚金20万元;并责令杨某某退赔被害人经济损失。

2017年7月,杨某某与刘某某通过社交软件相识。很快,杨某某隐瞒自己未婚的事实开始与刘某某交往。2017年9月,杨某某称急需用钱,向刘某某借2000元钱,刘某某爽快转账。尝到快速拿钱的滋味后,杨某某开始编造诸如“酒驾,需打点”“儿子需医药费”等理由,骗取刘某某钱财。期间,杨某某还伪造其表哥、外甥的身份,与刘某某聊天。

2017年9月至2019年,杨某某共从刘某某处骗取1775860元,并将骗得钱财用于造房、买车、养情人、打赏女主播等。

事后,刘某某发现自己被骗,于2019年10月1日报案。

法院认为,被告人杨某某以非法占有为目的,采取虚构事实、隐瞒真相的方法,骗取他人财物,数额特别巨大,其行为已构成诈骗罪。根据其犯罪事实、情节及悔罪表现,依法作出如上判决。

盗窃成瘾,抓你没商量

通讯员 朱甜甜

本报讯 3月11日,嵊州市公安局黄泽派出所举办了一场退赃会,5名被骗者和洗车店老板小吴拿回了被偷的钱。

小吴经营的洗车店从去年6月开始便陆续接到投诉。有顾客反映,到店洗车后发现车内现金、香烟等失少。由于被盗金额不大,且店内监控未拍到嫌疑人,顾客也就没有报警。

3月初,老顾客老汤洗完车后发现车上价值约2500元的貔貅金手串不翼而飞,遂和小吴一起向黄泽派出所报案。

民警接警后查看监控,未发现异常,但向洗车工单某了解情况时,对方却略显紧张、闪烁其词,于是将他传唤到派出所进一步调查。

经查,单某对盗窃事实供认不讳,同时交代了在店内实施的其它7起盗窃案。原来,大多数失主洗车前会将钥匙交给单某后离开,单某此后会将洗好的车开到监控盲区,翻找并窃得车内财物。

目前,单某因涉嫌盗窃罪被依法取保候审,并退还了全部赃款共4950元。